Z1.OMKY

RazZena Blazkova

1. Pojem zlomku
Pokuste se odpovédét na otazky:

Co je zlomek? Jaky vyznam ma zlomek?

Zlomek mlze mit tfi vyznamy:
- Cast celku
- Reprezentant racionalniho ¢isla
- Naznacené déleni

Poznamka: Ptipomeiite si z matematiky: Jaky je rozdil mezi zlomkem a racionalnim ¢islem?
Je kazdy zlomek racionalnim ¢islem?
Je kazdé raciondlni ¢islo zlomkem?

Na prvnim stupni ZS budujeme nejprve pojem zlomku jako &asti celku. Vytvofeni pojmu
predskolniho véku az do druhého stupné ZS. Jiz v matei'ské $kolce déti chapou, co je polovina
jablicka, polovina rohliku, a na zakladé konkrétnich zkuSenosti si vytvareji predstavu zlomku
jako casti celku. Po celou dobu Skolni dochazky by mély mit déti dostatek podnétl, které
ptispivaji k tomu, Ze od vyznamu zlomku jako ¢asti celku dospivaji k pojmu zlomku jako ¢islo.
Pokud se tento proces podceni, déti dostavaji formalni poznatky a se zlomky maji problémy a
v pocitani se zlomky pak d¢€laji neuvétitelné chyby.

K modelovani zlomku jako ¢asti celku vyuzivame konkrétni objekty — nejprve asi tvaru kruhu
— kolace, pizzy, dorty, (také bramboréky, placky, palainky aj.). Kruh se dobfe rozdéluje na
stejné casti, kdyZ je jejich pocet mocninou ¢isla 2 (2, 4, 8, 16, atd.). Snadno nakresli pramér
kruhu a pak dalsi ¢asti. Méné snadné je déleni kruhu na lichy pocet ¢asti (3, 5, 7, atd.) a jejich
nasobky (6, 9, 12, atd.). Zpravidla mohou byt déti na tento zplsob déleni kruhu navedeny
nékterym praktickym modelem, napf. logem automobilky Mercedes.

Dal$im vhodnym modelem jsou objekty tvaru obdélniku, napi. ¢okoladda, buchta na plechu
tvaru obdélniku, (také koberec, deska stolu, podlaha v mistnosti tvaru obdélniku, zahrada tvaru
obdélniku aj.). Analogicky se vyuzivaji piredméty tvaru ctverce. Rozdé¢lit Etverec nebo obdélnik
na stejné ¢asti, jejichZ pocet je mocninou ¢isla 2 je snadné a existuje vice moznosti, jak to udélat.
Rozdélit tyto utvary na lichy pocet stejnych dili (a jejich ndsobky) je jiz méné snadné.

K vytvatfeni pojmu zlomek jako ¢ast celku vyuzivame vétSinou:

Konkrétni model Matematicka reprezentace
Ty¢, Spejle usecka
Cokolada obdélnik, &tverec

Dort, pizza, kolac¢ kruh



Pozd¢ji déti vyuzivaji k chapani zlomku jako ¢asti celku dalSich modeld, které v geometrické
interpretaci pfedstavuji Gsecky, rovnostranné trojuhelniky, pravidelné mnohothelniky, kvadry
aj. K modelovani vypoctu zlomu z ¢isla se vyuziva i staveb z krychli.

Skolnimi modely jsou riizné zlomkovnice (kartonové, plastové), zlomkové poéitadlo, zlomkova
\(TA

Postupné se prichazi k tomu, Ze neni dulezité, které objekty délime, jak jsou velké, jaky maji
tvar, ale diilezité je na kolik stejnych ¢asti objekty délime.

Jeden z moZnych postupi vyuky

Pti vyvozeni pojmu ,,zlomek jako ¢ast celku® a jeho zapisu vychazime od jmenovatele zlomku
—na kolik stejnych ¢asti celek délime a teprve potom zapisujeme citatele zlomku.

Metodicky postup pii zavadéni pojmu zlomek na 1. stupni ZS ma nasledujici strukturu:

manipulativni ¢innost, pfekladani papiru, vyuzivani mnoha riiznych tvara
matematicky zapis kazdé z ¢innosti

postupné odpoutavani se od konkrétnich predmétnych predstav
postupné zobeciiovani zaloZzené na pochopeni

zapis zlomku jako cisla

uziti zlomkt v redlném Zzivoté

vypocet zlomku z Cisla

prace s jednotkami mér

pocitani se zlomky jako s Cisly

10 porovnavani zlomku se stejnym jmenovatelem, rovnost zlomkt
11. vyvozeni s¢itani a odCitani zlomk se stejnym jmenovatelem.

DO NG AW~

Prace s papirem

1. PreloZte Ctverec tak, abyste jej rozdélili na Ctyfi stejné casti (I1ze to vice zplisoby):

2. Ptelozte kruh, rozd¢lte jej na Ctyfi stejné ¢asti.

3. PreloZte obdélnik na Ctyti stejné ¢asti.




4. Prtelozte rovnostranny trojuhelnik na Ctyfi stejné Casti.

5. V kazdém ptipad¢ vybarvéte jednu z ¢asti.

6. Na kolik stejnych ¢asti jsme utvary délili? (na Ctyfi)
Kolik ¢asti jsme vybarvili? (jednu)
Jak zapiSeme, Ze jsme vybarvili jednu ze Ctyt ¢asti? i (zlomkem)
Citatel (udava, kolik ¢asti celku uvazujeme)
Zlomek i zlomkové Cara
jmenovatel (udava, na kolik stejnych ¢asti je celek rozdélen)

7. Dalsi ¢innosti prispivaji k tomu, aby déti pochopily, vyjadieni celku pomoci zlomkd.
Napt. Rozdélte obdélnik na 7 stejnych dild. 3 dily vybarvéte. Kolik dild je
nevybarvenych?

Vybarveno: % Nevybarveno: %

Timto zpisobem mohou déti vnimat, ze celek je sedm sedmin.

Rozdélte ctverec na devét stejnych ¢asti. PEt z nich vybarvéte. Zapiste zlomkem, jaka ¢ast
Ctverce je vybarvena a jaka ¢ést ¢tverce vybarvena neni.



Nakreslete obrazek: Novakovi maji pozemek tvaru obdélniku. Jedna Ctvrtina bude zastavéna
domem, jedna ¢tvrtina bude vénovana zahradce a jedna polovina pozemku bude sad. Jak miize
byt pozemek rozdélen? Nakreslete alespont dvé moznosti.

Babicka upekla buchtu na plechu, ktery mél tvar obdélniku. Rozdélila ji na 24 stejnych dild.
a) Nakreslete, jak mohla byt buchta rozdélena.
b) Zapiste zlomkem jaka ¢ast buchty je jeden dilek.

8. Podobné postupujeme, jestlize chceme, aby déti pochopily, Ze jednu ¢ast celku mtizeme
vyjadrit vice zlomky. Vezmeme si papir A4, prelozime jej na dvé stejné Casti. Jednu
polovinu vybarvime. Potom papir pielozime na 4 stejné casti. Déti vidi, ze jedna
polovina papiru jsou také dvé Ctvrtiny papiru. Pielozime papir ne 8 stejnych ¢asti. Pii
rozlozeni papiru déti vidi, Ze jedna polovina papiru jsou také 4 osminy papiru. Tak
muzeme prekladat dal, pokud to ptjde. Tato ¢innost je propedeutikou uciva o rovnosti
zlomk, kraceni a rozsifovani zlomk, coz je ucivo 2. stupn¢ zakladni skoly. Analogické
vztahy mohou déti pozorovat na zlomkovém pocitadle nebo na zlomkové vézi.

Cilem konkrétnich manipulaci s objekty je postupné zobeciiovani a jistota déti pochopeni
zlomek jako casti celku. V prvni fazi se vytvari pojem jedné n-tiny (pfedstava zlomku
kmenného, jehoz Citatel je roven jedné, ve druhé fazi pak zlomku, jehoz jmenovatel je rizny od
jedné. Ve viech ulohach jde o vytvoreni spravnych piedstav. Casto pracujeme s jednotkami
mer.

2. Vypocet zlomku z ¢isla

Uloha 1.: Ze 32 zaka nasi t¥idy hraje jedna &tvrtina Sachy. Kolik zakt ze téidy hraje $achy?
Kolik zaka Sachy nehraje?

Resent:

Uloha se fesi délenim: 32:4=8  Sachy hraje 8 zaka, 24 zakd Sachy nehraje.

Nameéty uloh na vypocet jedné n-tiny z celku

2. Ve ttid¢ je 28 zaki. Jedna polovina z nich jsou chlapci. Kolik je ve tfidé chlapci, kolik
je deévcat?

3. Zvypujcené castky 70 000 K¢ byla zaplacena jedna pétina. Kolik K¢ zbyva jeste
zaplatit?

4. 72000 K¢ dostal kazdy z péti brigddnikii stejnou cast. Kolik K¢ dostal kazdy
brigadnik?

5. Z<disla 48 vypocitejte: jeho jednu osminu, jednu Sestinu, jednu dvanactinu, jednu
¢tvrtinu, jednu polovinu.

6. Kolik decimetrii je jedna desetina metru?

Kolik centimetr( je jedna setina metru?

8. Kolik minut je jedna desetina hodiny?

~



9. Kolik minut je jedna ¢tvrtina hodiny?
10. Kolik gramt je jedna desetina kilogramu?
11. Kolik litr@ je jedna setina hektolitru?

cast.
3. Vypocet celku, zname-li jeho jednu n-tinu

Uloha 12. Spanélstinu se uéi 7 zak® nasi tiidy a to je jedna pétina viech zaka nasi tfidy. Kolik
je v nasi tiidé zaku?

Reseni: 7 zaki odpovida jedné pétiné celku, musime tedy vypogitat pét pétin celku:

7-5 =35 V nasi tfide je 35 zakd.

Naméty uloh

13. Jana piecetla 28 stran knihy, byla to jedna ¢tvrtina vSech strdnek v knize. Kolik stran ma
kniha?

14. Na vyleté jsme usli 9 kilometr(i, a mame tak jednu polovinu trasy za sebou. Kolik kilometrii
m¢éfi celd trasa, kterou mame ujit?

15. Myslim si ¢islo, jeho jedna osmina je 15. Které ¢islo si myslim?

16. Babicka fika: Jednu sedminu svého souc¢asného véku jsem chodila na zakladni Skolu. Na
zakladni Skolu jsem chodila 9 rokt. Kolik je mi let?

17. Tomésovi je 6 roki. Jeho vk je jedna osmina véku jeho tatinka. Kolik je tatinkovi rok?

4. Vypocet m n-tin z celku

Uloha 18. Dostala jsem od babicky 100 K&. Tii pétiny této &astky jsem utratila, zbytek jsem si
uloZila do pokladni¢ky. Kolik K¢ jsem uloZila?

Resent:

Maéme vypocitat tii pétiny ze 100 K¢. Nejprve vypocitame jednu pétinu: 100 : 5 =20
Potom vypocitame tii pétiny: 3-20=060
100 — 60 = 40. Do pokladnicky jsem ulozila 40 K¢.

19. V nasi tfid¢ je 28 zakh. Tti sedminy jsou dévcata. Kolik je v nasi tfidé dévcat, kolik je
chlapcii?

20. Kolik minut je pét dvanactin hodiny?

21. Kolik centimetrti jsou tfi ¢tvrtiny metru?



22. Viktor si chce koupit hru za 2 500 K¢. Sedm desetin této ¢astky ma jiz uSetfeno. Kolik K¢
mu jeste chybi?

Naro¢né mohou byt ulohy, kdy je tfeba vyjadrit zlomkem c¢ast celku.

5. Vypocet zlomku ze znamého celku a jeho ¢asti

Uloha 23.: V péveckém souboru je 48 déti, chlapcti je 16. Zapiste zlomkem, jakou ¢ast souboru
tvoii chlapci a jakou ¢ast dévcata.

Reseni: je tieba zjistit, jakou Gasti je 16 ze 48. 3 - 16 =48 nebo 48 :16=3, tedy 16 je
jedna tfetina ze 48. V souboru je z celkového poctu tietina chlapct a dvé tretiny dévcat.

24. Zapiste zlomkem, kolik K¢ je 200 K¢ z 800 K¢&.
25. Jakou ¢ast (zapsano zlomkem) tvoii 5 dm z jednoho metru?
26. Jakou ¢ast (zapsano zlomkem) tvoii 10 cm z jednoho metru?

27. Markovi je 5 rokl, jeho mamince je 30 rokl. Jakou ¢asti, zapsano zlomkem, je vék
Marka véku maminky?

6. Pamatujte si:

=1

u|u,

Zlomek, jehoz citatel je roven jmenovateli se rovna 1:

V (itateli zlomku miize byt 0: =0

xIlo

Ve jmenovateli zlomku nula byt nesmi: zlomek % nema smysl. Pfipomeiite si, jak

prostiedky zéka 1. stupné zékladni Skoly zdGvodnite, pro¢ neni mozné délit nulou.

Zlomek, jehoz citatel je mensi neZ jmenovatel je zlomek pravy. Ostatni zlomky jsou
neprave.

Zlomek, jehoz citatel je vEtsi neZ jmenovatel, miiZeme zapsat pomoci smiSeného ¢isla, napi:

12 2
— =2=
5 5

7. Porovnavani zlomki se stejnym jmenovatelem

Porovnavani zlomki se stejnym jmenovatelem provadime ndzorné, s vyuzitim pomcek.
Napf. modelujeme situaci, ze tfi osminy jsou mensi nez pét osmin.

8. Sditani zlomki se stejnym jmenovatelem

S¢itani zlomk se stejnym jmenovatelem miiZzeme modelovat dvéma zptsoby. Bud’ vyuZzijeme
jednoho objektu, nebo dvou.



Uloha 28. Maminka rozdélila pizzu na 8 dilt. Eva snédla 2 dilky, Filip snédl 3 dilky. Zapiste
zlomkem, jakou ¢ast pizzy déti snédly.

Nakreslime obrazek, vybarvime ¢ast, kterou snédla Eva a ¢ast, kterou snédl Filip.
" 2 3 5 e . .
ZapiSeme: st:5% Déti snédly pét osmin pizzy.

Uloha 29. Jahodovy dort je rozdélen na 8 stejnych &asti, Sokoladovy dort je také rozdélen na 8
stejnych ¢asti. Koupime dvé osminy jahodového dortu a tii osminy ¢okoladového dortu. Kolik
osmin mame:?

Nakreslime obrazky, vybarvime casti, které jsme koupili a zapiSeme piiklad:
2,3 _5 . y . .
sT:5% Celkem mame pét osmin dorti.

Poznamka: Pozor na chybné grafické znazornéni.

9. Odcitani zlomkii se stejnym jmenovatelem

Uloha 30. Z lahve, ve které bylo % litru dzusu, jsme odlili 130 litru dzusu do sklenicky. Kolik
dzusu zbylo v 1dhvi?

Nakreslime obrazek lahve, v lahvi vyznac¢ime ptivodni mnozstvi a barevné Skrtneme, co
jsme odlili do sklenicky.

” 2 5 o 3 - .
Zapiseme: 110 BT V lahvi zbylo pét desetin litru dzusu.

Poznamka: Pozor na chybné grafické znazornéni.

Hledejte vhodné ptiklady z béZného zivota, kde se uplatni s¢itani a od¢itd ni zlomku se stejnym
jmenovatelem.

Détem mizeme davat hadanky typu:
a) Rozdélte 8 kolach mezi 8 déti. Kazdy ma jednu osminu ze vSech kolact. Kolik kolact bude

mit kazdé dité?

b) Rozdélte 8 kolaci mezi 4 déti. Kazdy ma jednu ctvrtinu ze vSech kolaci. Kolik kolact
bude mit kazdé dite?

¢) Rozdélte 8 kolact mezi 3 déti. Kazdy ma jednu tietinu ze vSech kolact. Kolik kolact bude
mit kazdé dité?



d) Rozd¢lte 8 kolacth mezi 5 déti. Kazdy ma jednu pétinu ze vSech kolaci. Kolik kolact bude
mit kazdé dit&?

e) Rozdélte 8 kolact mezi 16 (24) déti. Jakou ¢ast kolace bude mit kazdy?

f) Rozdélte 8 kolaci mezi 10 (20) déti. Jakou cast kolace bude mit kazdy?
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